

世象杂谈

## 消费券也需适老化

张瑜

“纸质消费券对老年人很友好，能够让政策红利惠及更多老年人。”今年全国两会上，有政协委员建议打造线上线下一体化的消费券发放与核销体系，在商场、社区服务中心等人流量密集处设置纸质消费券领取点，方便不会使用智能手机的老年群体。

作为一种刺激消费的举措，消费券在拉动内需、刺激经济增长上有着较明显的作用。我国于多年前便开始探索消费券政策，最初消费券以纸质面貌出现，随着科技进步和时代发展，近年来电子消费券已然占了消费券的大头。相较于纸质消费券，电子消费券优点多多。比如，可以节省印制、运输、回收、管理等成本；从发放到领取，从携带到使用，全程可线上操作，使用起来也更加方便，而且利于职能部门追踪、统计消费情况，更好地开展政策评估和后续调整。

然而，电子消费券并非对各方都“友好”。许多老年人并不熟悉智能手机的操作，“抢不到”“不会用”消费券的尴尬，让这部分人群难享政策红利，也让提供老年消费品和服务的商户在市场竞争中处于不利地位。

当前，“银发经济”前景广阔，不少低龄老年人依旧有着较强的消费意愿和能力，如果忽视相关产业与市场，其实是放弃了一个拉动内需、刺激经济增长的重要“支点”。而且，普惠性的消费券政策，最不能丢的就是“普惠”二字，应当让尽可能多的消费群体和市场主体公平获益，广泛激活消费与市场，从而实现政策收益最大化。

从这个意义上讲，传统的纸质消费券，不能完全退出历史舞台，需要通过进一步升级与完善来更好地发挥作用。

比如，在形式上，可以通过在实体券上印制二维码的方式来承载数字信息，从而巧妙完成电子消费券的“适老化”改造，既让部分老人“抢得到”“用得上”，也便于职能部门进行数字化管理。在发放方式上，可以线上线下相结合，在提供线上领取渠道的同时，也在行政中心、商业中心等公共场所设置领取点。

此外，在这一过程中，还须加强对老年人的数字化引导，如在相关场所提供数字助老服务，帮助、教会老人领取和使用电子消费券等。政府部门和相关机构也可以设计开发一些更简洁、易操作的线上领取和使用办法，减少繁琐的操作步骤。当“适老”“助老”双管齐下，相信老年群体将会更快融入数字生活，自在享受科技进步带来的便利。

由于热爱文艺，李树影想

## 王勇 独臂托起孩子们的足球梦

本报记者 杜雅楠

3月14日下午，春风和煦。在沧州市车站小学的操场上，王勇正带着十几个孩子踢足球。抓球、护球、挡人……虽然只有一只手臂，但王勇做起示范动作相当专业，一丝不苟。他教得用心，孩子们看得认真，球场上不时传来阵阵欢声笑语。

今年55岁的王勇是沧州市的一位退休工人，他从小就喜欢踢足球。1994年大学毕业后，王勇回到家乡工作，他经常利用业余时间，到沧州体育场和球友们踢球。“我喜欢运动时暴汗的感觉，让人特别上

瘾。”王勇说。

2008年一次意外交通事故，王勇失去了左臂。“当时我第一反应是，以后可能再也踢不了球了。”王勇说，很长一段时间，他变得沉默寡言，不想出门也不愿见人。后来，在球友们的鼓励下，王勇才渐渐振作起来，重新回到了球场。“我试着踢了一段时间，感觉还可以，就是平衡力不行。”王勇是球队的中场，负责和前锋配合。每当在绿茵场上，他就会暂时忘记伤痛。

2023年4月的一天，王勇从沧州市车站小学公众号上

看到，学校足球社团正在招聘足球教练。想到自家孩子曾在这所学校念过书，他决定前去应聘，义务教孩子们踢球。“我喜欢和孩子打交道，也想做点对社会有意义的事。”王勇说。

为了当好足球教练，王勇特意买来《校园足球手册》《校园足球执教手册》等书籍，学习专业的足球知识。他还通过观看足球教学视频，再结合自己多年踢球的实战经验，为孩子们制定训练计划。“和我们之前比，现在足球教学内容更专业全面了。”王勇说，光踢球前的热身动作，就足足有七八

项。由于自身条件有限，每次备课时，王勇还会在笔记本上画出动作分解图和球场地形图。他会将笔记本带到训练场地，给孩子们边示范边讲解。

如今，每周一、周四、周五下午放学后，王勇都会在车站小学操场上，教足球社团的孩子们踢两个小时足球。“社团大部分是三年级到五年级的孩子，我就教他们短距离传接球、运控球等基础要领。”王勇说，为了方便孩子们训练，他还特意买来了标志碟、平衡垫以及绳梯等器材。

长时间不间断地教球，也让王勇和孩子们产生了深厚的感情，他能记住每位孩子的年龄和姓名。今年10岁的波波（化名）上小学四年级，他已经跟着王勇学习了一年。有一次，波波在训练时扭伤了脚，王勇看到后，立刻到药店给他买了药，并将波波送回了家。“强烈的疼痛让波波产生了不想练足球的想法，我在路上反复鼓励他。”王勇说，在他的耐心鼓励下，波波在家休息了一周，便重新回到了足球场。

“如今，看到这些孩子们在球场上奔跑，我总觉得他们在延续我的梦想。”王勇说，足球对他来说不仅仅是一项运动，更是照亮人生的一束光。他希望自己教给孩子们的，不仅是足球技艺，还有永不言弃的拼搏精神。

## 新闻超市

## 公交助老 暖在身边

3月12日，石家庄市公交集团十路公交敬老爱心线路的工作人员走进闻喜小区，为老年朋友提供暖心服务。车长田晓军、线路长马海波化身“理发师”，携带专业工具为老人义务理发。同时，公交志愿者还向老人们介绍智慧公交APP功能，现场指导下载注册，帮助老人掌握实时公交查询等操作。

活动现场，一位老人高兴地说：“我平时行动不便，很少去理发店，没想到能在家门口享受到这么贴心的服务！”十路公交的贴心服务赢得老人们一致称赞，大家纷纷表示，车长和志愿者既关心生活，又传授出行妙招，十分暖心。

通讯员 王小雨 报道



## 京津冀三地开展史料征集活动

本报讯（记者 杜雅楠）

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年。为丰富京津冀三地档案资源，北京市档案馆、天津市档案馆（市方志办）、河北省档案馆（省方志办），面向社会长期征集抗日战争、抗美援朝档案史料。

此次活动从征集通告发布之日起长期有效。征集内容

范围为反映抗日战争史实、抗美援朝史实及抗日战争时期政治、经济、科技、教育、文化、卫生、体育等各方面的文字类、实物类、影音资料以及其他反映抗战和抗美援朝活动的具有保存价值的档案资料。征集的方式为无偿捐赠，也可录制口述史。

活动详情将在河北档案方志网、河北省档案馆（省方志办）微信公众号“冀小兰”发

布，也可联系河北省档案馆（省方志办）接收征集部进行咨询。

电话：0311-87903863、87902040（张倩、左佳）

邮箱：hbdaizj2020@163.com

地址：河北省石家庄市桥西区中山西路469号河北省档案馆（省方志办）接收征集部

邮政编码：050000

## 李树影 用热爱奏响生活乐章

通讯员 陆雅丽

“退休后，他比上班还忙，根本没有休息日。”“他是兴隆县文化活动的常青树、老黄牛。”在河北省承德市兴隆县，每当提起76岁的李树影，熟悉的人都会称赞一番。

李树影是兴隆县文化馆的一位退休干部，在文化馆工作期间，他经常下乡指导群众文化艺术工作。“当时，我在兴隆地区组建了23支文艺队。”李树影说，这些年，他积攒了深厚的文艺工作经验。不管是音乐戏曲、吹拉弹唱还是指挥伴奏、剧本编导等，李树影都样样精通。

由于热爱文艺，李树影想

通过自己的努力将这些特长和经验传授出去。2009年退休后，他到兴隆县老年大学担任音乐老师。十几年来，他的专业和敬业精神让一批又一批爱好唱歌的老年学员喜欢上了他。提起他，大家都会竖起大拇指：“别看李老师岁数大了，你看他的精神头和记忆力，那真是杠杠地，一般年轻人都比不了呀！”

在兴隆县老年大学，李树影负责教音乐、戏曲和合唱班。每周7天，他有4天在老年大学上课。每次上课，李树影坚持最早来最后走，他既是老师又是乐器伴奏还是指挥。面对基础不一的老年学员，他自创了

“动作教学法”，将戏曲人物的特点、动作融入唱腔设计。83岁学员张玉贤在他的指导下，把《说唱脸谱》中“金色猴王”的角色演绎得十分传神，深受观众喜爱。张玉贤感慨：“没想到我80多岁了，还能学‘猴王’，感觉特别有意思。”在李树影的悉心教导下，越来越多的学员从音乐旋律中找到了快乐，丰富充实了老年生活。

除了在兴隆县老年大学当老师，李树影还经常从事编导工作。2022年，李树影应邀担任红色评剧《麻利嫂》编导。李树影深知这部红色评剧意义重大，每一个动作、每一段唱腔都承载着革命先辈的英勇精

神，容不得半点马虎。在指导年轻演员表演“攀崖”动作时，李树影反复示范。他先展臂模拟攀爬，再讲解腿部蹬力及身体扭动要点。一个动作往往要示范十几次甚至几十次，直至演员掌握。经过3个多月排练，演员们的技艺得到了极大提升。《麻利嫂》的首场演出就赢得了观众的一致好评。

多年来，李树影还创作了《山村盛开文明花》等数百个文艺作品，多次在省市获奖。他自编自演的节目形式多样，深受观众喜爱，每当面对观众的称赞，李树影总是朴实地说：“文化让我快乐，只要能走得动，我就要把这份快乐传递下去！”

## 花艺沙龙

近日，石家庄市新华区西三庄街道总工会组织了花艺沙龙活动。活动中，花艺老师从花材选择、色彩搭配、造型设计等方面进行讲解，并演示插花技巧。（李彦璞）

## 石家庄市区订户请注意

如果您没收到报纸

请拨打 88629333